《管理学基础》

一、单选：（每题2分，共20分）

1、法约尔是西方古典管理理论在法国的杰出代表，其代表作是《工业管理和一般管理》，他被誉为（     ）。

A、工业管理之父   B、科学管理之父  C、经营管理理论之父  D、组织理论之父

2、1993年，海默和钱皮合著了《企业再造工程》一书，该书总结了过去几十年来世界成功企业的经验，提出了应变市场变化的新方法，即（     ）。

A、企业战略转变   B、企业技术创新   C、企业流程再造   D、组织文化建设

3、计划工作的核心是（     ）。

A、预测   B、决策   C、组织   D、沟通

4、通过对目标变迁的分析，我们有理由相信，（     ）是成功管理的直观标志，也是企业的永恒追求。

A、创造利润   B、成功决策   C、企业长寿   D、合理配置资源

5、传统地目标设定过程是由企业的最高管理者完成的，现代管理学提倡（     ），企业员工参与企业目标的设立。

A、参与制目标设定法   B、专家目标设定法

C、员工目标设定法     D、管理人员目标设定法

6、按预测时间范围长短不同，可将其分为短期预测、中期预测和长期预测三种。一般地，预测时间范围越短，预测质量越高；反之，预测结果的准确性越低。因此，在进行产品价格决策时，需要做的是（     ）。

A、长期预测   B、中期预测   C、短期预测   D、无法确定

7、某企业生产某产品的固定成本为50万元，产品单价为80元，单位可变成本为30元，则其产量达到（     ）件时，企业才不亏损。

A、100000   B、15000   C、1000   D、4545

8、当组织的外部环境变化不大时，企业组织结构可以体现较强的（     ）。

A、弹性   B、刚性   C、不确定性   D、柔性

9、让管理人员依次分别担任同一层次不同职务或不同层次相应职务的培训方法是（     ）。

A、临时职务   B、角色扮演   C、职务轮换   D、委以助手职务

10、王先生前些年下岗后，自己创办了一家公司。公司开始只有不到十人，所有人都直接向王先生负责。后来，公司发展很快，王先生就任命了一个副总经理，由他负责公司的日常事务并向他汇报，自己不再直接过问各部门的业务。在此过程中，该公司沟通网络的变化过程是：（     ）

A、由轮盘式变为链式   B、由轮盘式变为Y式

C、由链式变为Y式    D、由链式变为圆式

二、判断正误：（对的打勾，错的打叉并改正。每题2分，共20分）

1、西蒙是决策理论学派的代表人，他认为管理就是决策，并将决策分为程序性决策和非程序性决策，他的研究重点是程序性决策。（     ）

判断：

改错：

2、计划的效率是指从组织目标所做贡献中扣除制定和执行计划所需费用及其他因素后的总额，所以，在制定计划时，我们只考虑计划的经济方面的利益和损耗即可。（     ）

判断：

改错：

3、任何决策都是针对未来行动的，是为了解决现在面临、待解决的新问题以及将来会出现的问题，所以，决策是行动的基础。这就是决策的目标性特征。（     ）

判断：

改错：

4、企业人员素质普遍提高，对领到意图能很好领会，则适合采取集权管理。（     ）

判断：

改错：

5、组织结构的具体模式有许多种，但其中最具有代表性的两种是直线制和事业部制。

（     ）

判断：

改错：

6、组织各资源要素中占据首要地位的是物质资源。（     ）

判断：

改错：

7、领导干部大致有“思想型”、“实干型”、“智囊型”、“组织型”等几种类型，在这些类型中，属于“帅才”的是“思想型”和“智囊型”。（     ）

判断：

改错：

8、高层次的专业人员和管理人员不是工作丰富化的重点对象。（     ）

判断：

改错：

9、需要层次理论是美国著名心理学家和行为学家亚伯拉罕·马斯洛提出来的一种激励理论，属于行为改造型激励理论。（     ）

判断：

改错：

10、一般来说，弹性预算控制性强，但对环境的适应性较差，且不利于发挥执行人的积极性。

（     ）

判断：

改错：

三、简答题：（每题6分，共30分）

1、目标管理的优越性体现在哪些方面？

2、领导的影响力是如何表现的？

3、简述管理人员内部来源选聘渠道的优点。

4、简述控制系统的特点。

5、简述全面质量管理的含义和内容。

四、论述题：（10 分）

试论述企业与外部关系的协调。

五、案例分析（20分）

案例一：（12分）

联合邮包服务公司（UPS）雇用了15万员工，平均每天将900万包裹发送到美国各地和180个国家。为了实现他们的宗旨——在邮运业中办理最快捷的运送。UPS的管理当局系统地培训他们的员工，使他们以尽可能高的效率从事工作。UPS的工业工程师们对每一位司机的行驶路线都进行了时间研究，并对美中运货、暂停和取货或动都设立了标准。这些工程师记录了红灯、通行、按门铃、穿过院子、上楼梯、中间休息喝咖啡的时间，甚至上厕所的时间，将这些数据输入计算机中，从而给出每一位司机每天中工作的详细时间标准。

为了完成每天送取130件包裹的目标，司机们必须严格遵循工程师设计的程序。当他们接近发送站时，他们松开安全带，按喇叭，关发动机，拉起紧急制动，把变速器推到1挡上，为送货完毕的启动离开做好准备，这一系列动作严丝合缝。然后，司机从驾驶室出溜到地面上，右臂夹着文件夹，左手拿着包裹，右手拿着车钥匙。他们看一眼包裹上的地址把它记在脑子里，然后以每秒钟3英尺的速度快步走到顾客的门前，先敲一下门以免浪费时间找门铃。送货完毕后，他们在回到卡车的路途中完成登录工作。

问题：

1、本文主要体现了什么管理理论？是谁提出来的？（2分）

2、这一管理理论的指导思想有哪些？（2分）

3、这一管理理论主要有哪些内容？（6分）

4、你如何评价这一管理理论？（2分）

案例二：（8分）

张红伟是宏利服装公司的人事经理，最近他刚刚兼职学完MBA的所有课程并且获得了某著名学府的MBA学位。在MBA学习过程中，他对于管理中的激励理论，特别是马斯洛和赫兹伯格的理论相当注意。在他看来，马斯洛清晰的需要层次和赫兹伯格激励因素和保健因素理论的划分非常具有操作性。因此，他认为可以立即在公司中实际运用这些理论。据张红伟了解的可靠信息，宏利公司的工资和薪水水平在服装行业中是最好的。因此，他认为公司在激励下属时应该集中在赫兹伯格的激励因素上。

经过多次会谈，他说服公司高层管理者，公司总裁授权他去制定工作计划并放手让他去推行。在这种情况下，张红伟开始制订关于强调表彰、提升、更大的个人责任、成就以及使工作更有挑战性等各种计划，并且在组织里开始推行。但是，计划运转了几个月后，他迷惑了，发现结果与期望相差甚远。

首先是设计师们对于计划的反应很冷漠，他们认为他们的工作本身就是一个很具有挑战性的工作，他们设计的服装在市场上很畅销就是对他们工作成绩的最大肯定。而且公司通过发奖金的方式对他们的工作已经給予了肯定。总之，他们认为所有这些新计划都是浪费时间。有一个张红伟比较熟悉的设计师甚至开玩笑地说：“你这些玩意儿太小儿科了，你是不是把我们当成小学生了，我看你理论学的太多了。”

裁缝工、缝纫工、熨衣工和包装工的感受是各式各样的。有些人在新计划的实行过程中受到了表扬，反映良好；有些人则认为这是管理人员的诡计，要让他们更加拼命地工作，同时又不增加任何工资，而且很不幸的是这些人占大多数，甚至偏激一些的工人开始叫嚷要联合罢工来争取自己的权益。

张红伟万万没有料到事情会发展到这个地步，原来很信任和支持他的高层管理者也开始怀疑他的计划，批评他考虑不周。

问题：（单选，每题2分，共8分）

1、你认为新计划失败的主要原因是什么？（     ）

A、高层管理者没有参与计划的制定和实施工作

B、企业中人员对双因素理论缺乏了解

C、员工不配合

D、他忽视了各层次员工的需要不同的事实

2、根据马斯洛的需要层次理论，你认为设计人员的主导需要和一线工人的主导需要有何不同？（     ）

A、设计人员不关心表扬、赏识等，说明他们的主导需要不是自我实现

B、大多数一线工人更关注报酬，因此他们的主导需要的生理需要

C、设计人员和一线工人都不太关注社会需要

D、A和B

3、根据案例提供的信息，你认为张红伟对于需要层次理论的理解错误最可能是：（     ）

A、他认为保健因素不重要，激励因素重要

B、他认为激励因素和保健因素是独立发挥作用的

C、他认为保健因素达到行业最高水平就足够了

D、他认为只有激励因素可以发挥激励作用

4、张红伟对于这种结果很苦恼，为此，他请教了一位资深顾问，如果你是这位顾问，你认为下列做法哪个更可取？（     ）

A、进行培训，帮助员工了解双因素理论，增进对于新计划的认可

B、停止该计划，采用调查表调查各层次人员的需求情况以及他们对于新计划的评价

C、争取高层管理者的支持，继续推行新计划

D、安抚一线员工，给予一定的物质补偿

